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1. A lakasom ¢s az iskola kozotti utat tizszer gyorsabban teszem meg autoval,
mint gyalog. Ha ennek az utnak az egyharmadat gyalog, a tobbit pedig
autoval tenném meg, akkor ehhez 24 percre volna sziikségem. Az Gt hanyad
rész¢Et tettem meg gyalog, ha 9 perccel hosszabb ideig utaztam, mintha csak
autoval utaztam volna?

(11 pont)

Megoldas

Mivel az autd 10-szer olyan gyors, mint a gyalogos, ezért a gyalogos az ut
egyharmadat az aut6 kétharmadhoz sziikséges idejének otszorose alatt teszi meg.
Az egész 1d6 24 perc, a gyalogos ideje 20 perc, az auto ideje 4 perc.

Ennek alapjan a gyalogosnak 60 percre, az autonak 6 percre van sziiksége az
egesz ut megtételchez.

1 perc alatt a gyalogos 1/60 , az autd 1/6 részét teszi meg az Utnak.

A harmadik feltételt figyelembe véve felirhatjuk a kovetkez6 egyenletet:
x 15—x
20 + e = 1,

ahol az x jelenti a gyalogos idejét percben.

Az egyenlet megoldasa x=10.
A gyalogos tehat 10 percig haladt, ez alatt megtette az Gt 1/6-od részét, az
autonak maradt az 5/6 rész, amit 5 perc alatt tett meg. Igy az egész ido valoban 9

perccel hosszabb, mint az autds sajat 6 perces ideje.

(Természetesen tobbféleképpen megoldhato, akar egyenlet nélkiil is vagy

grafikusan).



2. Hatarozzuk meg az X*+ y* = X, 2Xy = y egyenletrendszer 6sszes megoldasat.

(KOMAL 1999 oktober C. 551. Javasolta: Fried Ervin, Budapest)
(11 pont)

|. Megoldas

A 2. egyenletet atrendezve (2X-1)y = 0 adodik,

vagyis x = 1/2 vagy y = 0 kell, hogy teljesiiljon.

Ezt az 1. egyenletbe beirva, az els§ esetben y* = 1/4,

a masodik esetben X’ = x, x(x-1) = 0 adodik.

Mindkét egyenletnek egyszerre tehat csak a kdvetkezd 4 szdmpar tehet eleget:
X1=1/2,y.=1/2,

X,=1/2,y,=-1/2,

X3=0,y3=0,

X4=1,y4=0,

melyek mindegyike valoban az egyenletrendszer megoldasa.

I1. Megoldas

2 2
Az egyenletrendszert (x—%) +y? =(—j , y-(2x-1)=0

alakjabol leolvashato, hogy egy kor és egy egyenespar
metszéspontjairdl van szo (lasd a mellékelt abrat) és a

metszéspontok is leolvashatok.




3. Oldja meg a a kovetkezo egyenleteket és egyenltlenséget a valos szamok
halmazan
a)Vx2 —4x+4=x—2 (3 pont)
Megoldas
Ix — 2| =x—2, ebbdl x > 2

b) sinx cosx = \/2_§ (6 pont)
Megoldas
2sinxcosx = sin2x = /3 > 1, tehat nincs megoldas

(A kétszeres szog képlet nélkiil is megoldhato, kicsit tobb szamolassal

masodfoku egyenletre vezethet, ahol a diszkriminans negativ.)

0)lg(x*—1) =lg(x+1) +1lg(x—1) (3 pont)
Megoldas

x>1
d) 1 < 2x°-5%+6 < 16 (10 pont)
Megoldas

Egyszerre kell, hogy teljesiiljon:
0<x?—5x+6 ¢és x> —5x+6<4 [3 pont]

0 <x?—-5x+6,ebbdl x> 3vagyx <2 és
x> —5x+6<4,

5—v17 5 17
;/_<x< +;/_

ebbol

kb 0,43 < x < 4,56 [5 pont]

5—v17
2

5+v17
2

Tehat a megoldas <x<2vagy3<x< [2 pont]



4. Mennyi a kdvetkez6 szam pontos értéke ZSinlgT1T — 210843 9
(6 pont)
Megoldas
ZSing—\/m=\/§—\/§= 0

5. Adott az e egyenes, egyenlete: 2x+y=3 ésa P(7;4) pont. Irjuk fel a P
kozéppont korok koziil annak az egyenletét, amelybdl az e egyenes éppen a
kor kertiletének 25%-at vagja le!

(12 pont)

I. Megoldas

Ha az e egyenes ¢ppen a kor keriiletének 25%-at vagja le, akkor az egyenesbdl

kimetszett hir a P pontbdl 90° alatt latszik.

A P pontbdl merdlegest allitunk az egyenesre, ennek egyenlete: 2y-x=1,

a metszéspont F(1;1).

Az FP(6;3) vektort 90°-kal mindkét iranyba elforgatva

¢s a kezdOpontot az F(1;1). pontba tolva, megkapjuk az e egyenes €s a keresett

kor kozos pontjait:

A(4;-5) és B(-2;7).

Ezek tavolsagat a P-t3] Pitagorasz tétellel meghatarozva kapjuk, hogy r = /90 .

Tehat a keresett kor egyenlete (x — 7)% + (y — 4)% = 90

Az A, B ¢és a P pont valoban der¢kszogii haromszoget alkotnak, P-nél van a

derékszog.

(Ha latszik, hogy elvileg jol hatarozta meg a keresett adatokat, szamolasi

hibakért 2— 4 pontot kell levonni.)

I1. Megoldas (csak a szamolasra)

2-7T+4-

A P pont és az egyenes tavolsaga: > 23 =3./5,igy a kor sugara3/10,
+1

amibdl adddik az egyenlet.



6. Egy urndban 10 golyo6 van, amelyekre az 1, 2, 3,4, 5,6, 7, 8, 9, 10 szamok
vannak felirva, mindegyik golyon egy szam. Az urnabdl egymas utan
haromszor hlizunk egy-egy golyot, leolvassuk a szamot, és a golyot minden
huzas utan visszatessziik. Mennyi a valosziniisége annak, hogy a kihuzott

harom szam szorzata Osszetett szam lesz?

(12 pont)

Megoldas
Mindegyik hiizasnal egyforma eséllyel huzhatjuk barmelyik szamot a tiz koziil.
Tehat az dsszes lehetséges eset szama 103,

Osszeszamoljuk, hogy hany esetben nem kapunk dsszetett szamot:

huzasok szorzat | esetek szama
1 1 1 1 1 nem Osszetett
1 1 2 2 3 primszam
1 1 3 3 3 primszam
1 1 5 5 3 primszam
1 1 7 7 3 primszam
0sszesen 13 nem Osszetett

Minden mas huzas sorozatban a szamok szorzata 0sszetett szam lesz.

13

Tehat a keresett esemény valdszintisége 1 — To00 = 0,987



7. Mi lehet a hdnyadosa az olyan mértani sorozatnak, amelyben barmely elem a
ra kovetkezo két elem szamtani kdzepével egyenld?
(12 pont)
Megoldas
A szokasos jeldlésekkel: a, = a;q* 1.
A kozépiskolaban elfogadott (hanyadosra épiild) definicid szerint sem az a,,

sem a g nem lehet 0.

A feladat feltétele: a, = a‘”lTH““ minden pozitiv egész n-re.

qn+qn+1

2

Az el6z8 képletet behelyettesitve és a; -gyel osztva kapjuk: q"~?

Oszthatunk g™ 1-vel.

Rendezés utdn a g% + q — 2 = 0 masodfoku egyenlet gydkei 1 és —2 .
Ha g=1, a sorozat konstans, a;, ha q=—2, a sorozat tagjai a, (—2)""1,
valtakozo6 eldjelil.

Tehat végtelen sok ilyen sorozat van, az a;, — et rogzitve két kiilonbozo.

(Ha csak a konstans sorozatot talalja meg 3 pont)

8. Egy haromszog oldalainak mérészamai egymast kovetd 3-nal nagyobb egész
szamok. Bizonyitsa be, hogy a haromszog hegyesszogii!
(14 pont)
Megoldas
Az oldalak: n, n+1, n+2.
A leghosszabb oldalra felirjuk a koszinusz tételt.
(n+2)2 =n?+ (n+ 1)%2 — 2n(n + 1)cosy
A zargjeleket felbontjuk és kifejezziik cosy—t

n?-2n-3 _ (n+1)(n-3)
2n24+2n  2n(n+1)

cosy =

Az n a feladat feltétele szerint 3-nal nagyobb pozitiv egész. Ezért cosy > 0
Tehat a haromszog legnagyobb szoge hegyesszog.



